
ΜΑΡΟΚΟ

Οι ΓΧΣ εργάζονται στο Μαρόκο από το 2000 παρέχοντας ιατρική και ανθρωπιστική βοήθεια σε μετανάστες 
από την υπο-σαχάρια Αφρική τασσόμενοι υπέρ της βελτίωσης της πρόσβασης των μεταναστών στην ιατρική 
περίθαλψη και υπέρ του σεβασμού της αξιοπρέπειάς τους. Το Μαρόκο αποτελεί μία χώρα διέλευσης των 
μεταναστών από την υπο-Σαχάρια Αφρική στο ταξίδι τους προς την Ευρώπη. Πολλοί από αυτούς βρίσκονται 
παγιδευμένοι στο Μαρόκο, στις πύλες της Ευρώπης, χωρίς να μπορούν να επιστρέψουν στις πατρίδες τους 
ή να συνεχίσουν το ταξίδι τους. Η ενίσχυση των ελέγχων στα σύνορα τα τελευταία χρόνια έχει επιδεινώσει 
την κατάσταση. Ολοένα και περισσότεροι μετανάστες ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες και ξεκινούν για το 
επικίνδυνο ταξίδι προς την Ευρώπη ή πέφτουν θύματα βίας και εκμετάλλευσης.    

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ
Το Μαρόκο είναι μία χωρα διέλευσης και αναγκαστικής 
διαμονής των μεταναστών από την υπο-σαχάρια Αφρική. 
Στη Θέουτα και τη Μελίγια, δύο Ισπανικές πόλεις στο 
Μαροκινό έδαφος, έγιναν το 2005 βίαιες συγκρούσεις 
όταν μετανάστες προσπάθησαν να περάσουν στα εδάφη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τουλάχιστον 15 μετανάστες 
σκοτώθηκαν, δεκάδες άλλοι τραυματίστηκαν και 
εκατοντάδες συνελήφθησαν. Από τότε πολλοί μετανάστες 
κατευθύνθηκαν στις πόλεις της Ραμπάτ και της 
Καζαμπλάνκα ή σε περιοχές γύρω από την Ούτζντα στα 
σύνορα με την Αλγερία, όπου αντιμετωπίζουν εξαιρετικά 
δύσκολες συνθήκες διαβίωσης και υπόκεινται σε βία και 
εκμετάλλευση.     

Η ενίσχυση των συνοριακών ελέγχων και άλλα μέτρα 
ασφαλείας έχουν εξαναγκάσει τους αιτούντες άσυλο και 
τους μετανάστες να ξεκινήσουν για ακόμα πιο επικίνδυνα 
ταξίδια για να φτάσουν στην Ευρώπη, που οδηγούν σε 
πολλές απώλειες ζωών. Όλο και πιο πολλοί μετανάστες και 
αιτούντες άσυλο έχουν βρεθεί παγιδευμενοι στο Μαρόκο 
αδυνατώντας να συνεχίσουν το ταξίδι τους ή να γυρίσουν 
πίσω. Έχουν ξεμείνει εκεί ζώντας μέσα στην απελπισία. 
Λόγω των άσχημων συνθηκών διαβίωσης και της κατάστασής 
τους, οι μετανάστες πέφτουν συχνά θύματα των δικτύων 
διακίνησης και trafficking. Οι γυναίκες και οι ασυνόδευτοι 
ανήλικοι υπόκεινται όλο και περισσότερο στη βία και την 
εκμετάλλευση. 

Οι συλλήψεις και οι επαναπροωθήσεις στα σύνορα 
με την Αλγερία και τη Μαυριτανία από τις Μαροκινές 
αρχές ασφαλείας είναι πολύ συχνές. Οι μετανάστες 
διατρέχουν επίσης τον κίνδυνο επιθέσεων και ληστειών από 
κοινούς εγκληματίες που δρουν υπό καθεστώς απόλυτης 
ατιμωρησίας. 

Οι μετανάστες και οι αιτούντες άσυλο προέρχονται από 
πολλές αφρικανικές χώρες. Οι περισσότεροι είναι από τη 
Νιγηρία, ενώ αρκετοί έρχονται από τη Λαϊκή Δημοκρατία του 
Κονγκό και από άλλες χώρες της Δυτικής Αφρικής. Πολλοί 
από αυτούς έχουν φύγει για να γλιτώσουν από τη φτώχια και 
την ανεργία, αλλά πολλοί άλλοι φεύγουν για να γλιτώσουν 
από τον πόλεμο και τη βία και σε κάποιες περιπτώσεις από 
τη σεξουαλική βία.

ΟΙ ΓΧΣ ΣΤΟ ΜΑΡΟΚΟ
Οι ΓΧΣ άρχισαν να εργάζονται με μετανάστες από την υπο-
σαχάρια Αφρική στο Μαρόκο το 2000. Από τότε, παρέχουν 
ιατρική και ανθρωπιστική βοήθεια τασσόμενοι υπέρ της 
βελτίωσης της πρόσβασης των μεταναστών στην ιατρική 
περίθαλψη και του σεβασμού της αξιοπρέπειάς τους. 

Οι ΓΧΣ έχουν ομάδες που εργάζονται στη Ραμπάτ, την 
Καζαμπλάνκα και την Ούτζντα. Το έργο των ΓΧΣ έχει δύο 
πτυχές: την παροχή άμεσης θεραπευτικής και προληπτικής 
ιατρικής φροντίδας και τη διευκόλυνση της προσβασης στο 
σύστημα υγείας του Μαρόκο. Από το 2003 ως τον Οκτώβριο 
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«Ήρθαμε με τα πόδια. Για να κάνει κανείς αυτό το ταξίδι με τα πόδια πρέπει να είναι πολύ δυνατός. Έχεις μόνο το νερό που 
κουβαλάς και όταν αυτό το νερό τελειώσει πρέπει να πιεις το νερό από τις καμήλες. Έχει τόση πολλή άμμο και όταν είσαι 
με μικρά παιδιά είναι δύσκολο είναι πραγματικά πολύ δύσκολο. Όταν φτάσαμε στο Γκανταλέζ είχαμε πολύ λίγα πράγματα να 
φάμε, τρώγαμε μόνο μπισκότα. Τότε ήρθαν κάποιοι άντρες και μας είπαν: «Χρειαζόμαστε γυναίκες.» Τους ρώτησα γιατί της 
χρειάζονταν. Μους ξαναείπαν ότι χρειάζονταν γυναίκες και άρχισαν να με χτυπούν. Ήταν πολύ δυνατοί. Με βίαζαν για πέντε 
μέρες, ναι πέντε μέρες, ο ένας μετά τον άλλο. Δεν μπορούσα να τους αρνηθώ. Με ανάγκασαν να κάνω σεξ μαζί τους. Με 
άγγιζαν παντού. Έπαιρναν άμμο και την πετούσαν πάνω μου. Έκλαιγα αναζητώντας το Θεό να με βοηθήσει αλλά δεν υπήρχε 
κανένα θαύμα που μπορούσε να με βοηθήσει να δραπετεύσω. Βρέθηκα να εύχομαι το θανατό μου. Αλλά ο θάνατος δεν έρχεται.» 

του 2009, το ιατρικό προσωπικό των ΓΧΣ έχει εξετάσει 
25.389 ασθενείς και έχει βοηθήσει 4.250 θύματα βίας. Η 
κινητή ιατρική ομάδα των ΓΧΣ έχει βοηθήσει 4.190 ασθενείς 
ασθενείς να λάβουν ιατρική περίθαλψη σε Μαροκινά κέντρα 
υγείας και άλλους 3.598 σε νοσοκομεία. Με την υποστήριξη 
των ΓΧΣ, πάνω από 100 ασθενείς με μεταδοτικές ασθένειες, 
όπως φυματίωση και HIV/AIDS, διαγνώστηκαν και έλαβαν 
περίθαλψη στις τοπικές δομές υγείας. Οι μετανάστες 
έχουν τώρα πρόσβαση σε προγράμματα εμβολιασμού και σε 
υπηρεσίες φροντίδας για έγκυες γυναίκες. Η σεξουαλική 
και αναπαραγωγική υγεία αποτελούν προτεραιότητα για 
τους ΓΧΣ και μέσα από το πρόγραμμα οι γιατροί και οι 
νοσηλευτές παρέχουν υποστήριξη και βοήθεια σε γυναίκες 
και παιδιά που έχουν πέσει θύματα σεξουαλικής βίας και 
εκμετάλλευσης.   

Οι ιατρικές αυτές υπηρεσίες συνοδεύονται από 
δραστηριότητες άσκησης πίεσης στις αρχές και άλλους 
φορείς για να αναλάβουν την ευθύνη της προστασίας και 

της παροχής βοήθειας στους μετανάστες. Οι ΓΧΣ τονίζουν 
την ευθύνη για το σεβασμό της υγείας και της αξιοπρέπειας 
των μεταναστών. Σε μία έκθεση που δημοσιοποίησαν το 
2005, οι ΓΧΣ ανέδειξαν τη βία και την κακομεταχείριση 
που υφίστανται οι μετανάστες από τις Μαροκινές και τις 
Ισπανικές αρχές ασφαλείας. Το 2008, οι ΓΧΣ παρουσίασαν 
μία δεύτερη έκθεση στις αρχές της Ισπανίας και του 
Μαρόκο. 

Ολοένα και περισσότερο οι ΓΧΣ υιοθετούν μία 
περιφερειακή προσέγγιση για την παροχή καλύτερης 
βοήθειας στους μετανάστες και προκειμένου ν διευρύνουν 
το φάσμα των δραστηριοτήτων τους. Τον Ιούνιο του 2009, 
οι ΓΧΣ επισκέφτηκαν δύο περιοχές όπου συγκεντρώνεται 
μεγάλος αριθμός μεταναστών – στα σύνορα με τη 
Μαυριτανία και την πόλη του Νουαντχίμπου, το κύριο λιμάνι 
μετακίνησης πλοίων για την Ισπανία – για να εκτιμήσουν την 
κατάσταση των μεταναστών και να διερευνήσουν την ανάγκη 
παρέμβασης των ΓΧΣ.

Γυναίκα από τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό, Μαρόκο (Δεκέμβριος 2009)
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